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Žiaci 3.B v parku pri stanici v Trnave.  

 
   Žiaci druhého stupňa (prevažne 5.B) na nádvorí Spolku sv. Vojtecha v Trnave. 
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Vážení čitatelia, 

dňa 27. 4. 2023 sa uskutočnila exkurzia žiakov našej školy po zaujímavých 

miestach Trnavy a Pezinka. Tentokrát to neboli iba žiaci druhého stupňa, ale aj 

žiaci 3.B. Z Bratislavy do Trnavy sme šli autobusom, ktorý dokonca dorazil skôr 

ako sme predpokladali a preto sme išli pozrieť aj  park pri stanici. Po ceste k nemu 

nás zaujala veža na bicykle. 

  
V parku (pri jazierku)  sme si spravili spoločné fotografie - 3. B je na prvej strane 

a teraz ponúkame ešte fotografiu piatakov. 
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Z parku pri stanici sme prešli okolo pamätníka prvej svetovej vojny... 

 
... k mestským hradbám. 
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Pod hradbami sme si spravili piknik. Viete zistiť, ako vzniklo toto slovo? 
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Naozaj bolo treba načerpať energiu, lebo nás za chvíľu čakala návšteva 

evanjelického kostola.  

Chvíľu trvalo, kým sme sa v kostole usadili. 
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Keď sa nám to podarilo, mali sme takýto pohľad. 

 
Potom nám zástupca evanjelického zboru porozprával základné informácie o stavbe 

a histórii tohto kostola. Pán učiteľ dejepisu nám následne v stručnosti porozprával 

o histórii najvýznamnejších cirkví na Slovensku. Dozvedeli sme sa tiež základné 

informácie o dejinách Trnavy. Následne sme si (vďaka mimoriadnej ústretovosti 

predstaviteľov evanjelického zboru) mohli pozrieť prakticky všetky priestory tohto 

rozsiahleho kostola. 
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Najskôr sme šli po skupinkách k organu. Inak, viete, kde na Slovensku sa nachádza 

najstarší a doteraz fungujúci organ? Potom sme sa presunuli na chór. 
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Chór bol taký rozsiahly, že  sme tam mohli byť naraz pokojne aj všetci. Ponúkame 

aspoň tri fotografie. 
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Najväčším zážitkom však bola cesta do podkrovia a  na vežu kostola. Tu sme si 

mohli niektoré časti ( z hľadiska bezpečnosti a ochrany zdravia) iba pozrieť – ísť 

do nich sme nemohli. 

Aj tak výstup a zostup bol pre niektorých adrenalínovým zážitkom. Samozrejme, že 

naše pani učiteľky a páni učitelia mali všetko pod kontrolou, pretože sme išli iba po 

malých skupinách. 
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Kým niektoré deti boli v podkroví alebo vo veži, iné trávili (vždy pod dozorom 

pedagóga) čas na detskom ihrisku, ktoré je súčasťou areálu evanjelického kostola. 

 
Ponúkame aj pohľad z veže.  
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V evanjelickom chráme sme sa zdržali omnoho dlhšie, než sme predpokladali. 

Následne sme sa boli pozrieť do Knižnice J. Fándlyho. Tá sídli v priestoroch 

bývalej banky.   

Najskôr ponúkame pohľad z veže evanjelického kostola ... 

 
 

... potom z bližšej vzdialenosti. 
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Vedľa knižnice je pekný park,... 

 
... z ktorého sme prešli cez mostík... 
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... okolo  novovybudovanej čitárne - do priestorov knižnice. 

 
Ponúkame aspoň tri pohľady do jej interiéru. 
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Bolo nám mimoriadne ľúto, že sme sa nemohli zdržať dlhšie a navštíviť napríklad 

herňu, ale čakali nás ďalšie dve kultúrne inštitúcie. Napriek tomu sme veľmi 

vďační, že nám bola táto návšteva umožnená. Veríme, že sa v budúcnosti sem ešte 

pôjdeme pozrieť a strávime tu viac času. 
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Po návšteve knižnice sme sa rozdelili, tretiakov zaviedol do Divadla J. Palárika pán 

učiteľ dejepisu. V diaľke vidieť mestskú vežu, vedľa ktorej sa divadlo nachádza. 
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 Pokiaľ sa pán učiteľ dejepisu nevrátil, žiaci druhého stupňa ostali pod dozorom 

pána učiteľa Zániho. Kým boli tretiaci v divadle, žiaci druhého stupňa si boli 

pozrieť exteriér (okrem iného) dvoch židovských synagóg.  

 

 

Keď skončili prehliadku divadla tretiaci, vystriedali ich žiaci druhého stupňa. 
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Teraz už ponúkame pohľady do  interiérov Divadla J. Palárika. Najskôr do Malej 

scény, ktorá sa nachádza  v podzemných  priestoroch divadla. 
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Niektoré z nás, sa už vedia tváriť ako herečky. 
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Po návšteve Malej scény sme sa  poprechádzali po - či okolo - bežne (pre 

verejnosť)  neprístupných priestoroch. Videli sme tak, čo sa nachádza pod 

javiskom, priamo tam sme však z hľadiska bezpečnosti vstúpiť nemohli. 
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Dostali sme sa však aj skladu kostýmov... 

 

... či maskérne. 
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Potom sme už išli do verejne prístupných častí divadla. Z balkóna sme si mohli na 

chvíľu pozrieť aj divadelnú skúšku. Museli sme byť úplne po tichu, aby sme nerušili 

hercov a nemali sme používať ani blesk fotoaparátu, preto obrázky nie sú až  tak 

kvalitné, ale (podľa nás) dobre približujú atmosféru divadelnej skúšky. 
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Návštevu divadla sme zakončili v reprezentačných priestoroch Zrkadlovej sály. 

 

 

Zistite, v ktorom meste na Slovensku je naše najstaršie divadlo a koľko má rokov?  
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Pohľadom na už prázdnu Zrkadlovú sien sa už úplne lúčime s Divadlom J. Palárika. 

Naozaj sme boli veľmi vďační vedeniu divadla, ktoré nám umožnilo našu návštevu. 

Chceme tiež poďakovať obom veľmi milým pracovníčkam divadla, ktoré nás po 

priestoroch sprevádzali. 

Tretiakov po návšteve divadla zaviedol pán učiteľ dejepisu do budovy Spolku sv. 

Vojtecha. Kým boli žiaci 3. B v tejto kultúrnej inštitúcii, žiaci druhého stupňa išli 

aj do historickej pekárne, kde si (samozrejme) nakúpili aj nejaké tie sladkosti. 

Ponúkame aspoň jeden pohľad na strop predajne, ktorý sme si mohli so súhlasom 

jej zamestnancov odfotografovať.  
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Keď skončili návštevu Spolku sv. Vojtecha žiaci 3. B vstúpili do spolkovej budovy 

žiaci druhého stupňa. Ponúkame pohľady do interiéru budovy tak, že najskôr 

budete vidieť mladších a potom starších žiakov. Mohli sme si sadnúť napríklad 

sadnúť v spolkovej sieni. Zistite (ak chcete) ako sa volal zakladateľ Spolku sv. 

Vojtecha a kedy bol spolok založený? 
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V miestnosti sú krásne skrine z Trnavskej univerzity - ponúkame detail.  

 

Aj strop nad nami bol nádherný. 
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V iných priestoroch sme sa mohli dotknúť historických kníh, samozrejme potom ako 

sme si dali na to určené špeciálne rukavice. 
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Tiež nás prekvapili viaceré „tajné dvere“, ktoré boli súčasťou knižnice. 
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Veľmi si vážime mimoriadnu ochotu a ústretovosť a ďakujeme za všetko odbornej 

pracovníčke tejto inštitúcie, ktorá je na obrázku s nami. 

 

  Pohľadom z okna Spolku sv. Vojtecha odkiaľ pekne vidieť časť hradieb... 

... sa lúčime s Trnavou. 
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S našu exkurziou sa  však ešte nelúčime, lebo na nás čaká zámocký park v Pezinku. 

Pán autobusár nás zaviezol skoro k budove zámku, za ktorou je park. 

 
Najskôr sme sa zastavili pri jazierku, kde nás zaujala rodina kačiek. 
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 Naše hlavné parkové ciele sme ešte nevideli, iba počuli. Tak sme sa ich vydali 

hľadať podľa ich charakteristických „hlasov“. Napokon sme našli viac pávov. 

 

 

Zistite, ako vzniklo slovo páv?  
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Už sme sa tešili, že aspoň jeden roztiahne chvost... 

 
... ale miesto toho vyletel na strom. Škoda. 

 
Zážitok s lietajúcim pávom ukončil našu exkurziu. Už nás čakala iba cesta do 

Bratislavy. Veru, keby sme boli v minulosti zámockými pánmi, mali by sme možno 

vlastného páva a aj súkromného učiteľa. My sme však žiaci v 21. storočí a musíme 

sa pripraviť na vyučovanie, ktoré nás čaká nasledujúce dni. 

 

Najbližšia exkurzia nás zavedie do mesta, ktoré možno dostalo pomenovanie 

od hlohu. 
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Záverečná poznámka k exkurzii.  

Aj toto číslo Dejepisu  extra poukazuje (nielen) na možnosť prepojiť dejepis 

a vlastivedu, či iné predmety na prvom a druhom stupni, ale aj na spoluprácu 

učiteľov na oboch stupňoch našej školy.  

 

Naša veľká vďaka patrí:  

Predstaviteľom evanjelickej cirkvi augsburského vyznania v Trnave pánovi 

farárovi Radomírovi Vařákovi a aj ostatným členom cirkevného zboru, ktorí 

nám venovali svoj čas, 

 

pánovi Pavlovi Tomašovičovi, riaditeľovi Knižnice Juraja Fándlyho a všetkým jej 

ochotným pracovníkom, ktorí nám priblížili interiér knižnice, 

 

pani Ivici Franekovej, koordinátorke projektov pre deti a mládež  v Divadle 

Jána Palárika a pani Adriáne Lizoňovej, projektovej manažérke divadla, ktoré 

nás po divadelných priestoroch sprevádzali, 

 

predstaviteľom Spolku sv. Vojtecha, menovite pani Márii Zacharovej, ktorá 

nám historické priestory sprístupnila. 

 

 

Fotografie do tohto čísla poskytli: Filip Smíkal, pani učiteľka Lampertová a 

pán učiteľ dejepisu.  

 

Návštevy všetkých inštitúcií, boli úplne zadarmo. 

 

Pripomíname ešte, že pán učiteľ dejepisu túto exkurziu vybavoval naozaj veľmi 

dlho  - priebežne skoro tri  mesiace. 
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Vážení čitatelia, hlavne milí žiaci, 

na konci  Dejepisu extra sa už tradične objavuje dejepisná súťaž. Ak 

chcete môžete sa do nej zapojiť. Správne odpovede treba poslať na 

pracovný (školský) e-mail pána učiteľa do 10.5.2023. Prví traja, z každej 

triedy, ktorí správne odpovedia získajú jednotku. Máte však iba jeden 

pokus a odpovede, ktoré prídu po termíne, nebudú do súťaže započítané. 

Terajšia úloha je: Dôkladne si prečítajte celé číslo Dejepisu extra 

a správne odpovedzte na všetky 4 otázky v texte. 

Pripomíname, že je potrebné správne zodpovedať všetky časti úlohy. 

Na úplný záver ešte ponúkame zaujímavý hudobný nástroj, ktorý sa 

nachádza v priestoroch evanjelického kostola. 

 


